Методическое обоснование

    В настоящее время остро ощущается потребность в воспитании человека, обладающего свободным духом, независимостью и личной ответственностью.

     Человек – единственное в мире существо, которое способно сделать выбор в жизни. Вот на этой способности находить свое «Я» основан предмет самопознания. Ребенок живет. И чем ярче его жизнь, тем больше позитивных эмоций.

    На занятиях по самопознанию, в ходе доверительной беседы, дети становятся более открытыми, иногда делятся самым сокровенным. Общаясь друг с другом непринужденно высказывают свое мнение. Здесь они учатся отзывчивости, сопереживанию, а детские сердца наполняются любовью и благородством.

     Занятия по самопознанию проводятся один раз в неделю, что, как показал опыт, очень мало. Поэтому в нашем детском саду «Алтынай» происходит интеграция самопознания с другими занятиями.

     Будучи преподавателем самопознания и музыкальным руководителем я чувствую ответственность за воспитание духовной культуры и нравственного облика дошкольников. Одним из решений этой проблемы считаю интеграцию музыкальных занятий с самопознанием.

     Современные дети получают огромный объем музыкальной информации. Но порой родители не задумываются над содержанием песен и музыкальных клипов, не предназначенных для детей.

     Особое место в самопознании занимает песня. Хоровое пение издавна считается лечением души. Стоит отметить, что песни, которые ребята любят петь «учат» не только улыбаться и веселиться, но и дают повод к размышлению. Для приобщения детей к шедеврам мирового музыкального искусства использую звучание произведений в «минутках тишины». На утренниках дети вместе с родителями с удовольствием поют «самопознанские» песни: «Здравствуйте», «Спасибо», «Дорогою добра» и т.д.

     Считаю, что интеграция этих занятий способствует развитию фантазии, развивает и раскрывает таланты детей. Очень важно, чтобы наши дети могли не только искренне радоваться личным достижениям и успехам своих друзей, но и могли чувствовать чужую боль, чужое горе и сумели пережить свое, чтобы не сломались и не отступили в трудную минуту.

     Наши дети. Кем они станут? Выбирать им. Но они будут добрыми и отзывчивыми людьми и изменят наш мир. 
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Тема: МАЛЕНЬКИЙ  ЖИТЕЛЬ   ОГРОМНОЙ   СТРАНЫ
Цели занятия:

· привитие детям любви к Родине;

· воспитание в детях чувства патриотизма, гордости за свою Родину.

Методические приемы: беседа, рассказ, объяснение, игра, работа с демонстрационным материалом.

Ресурсы: тетрадь «Мир открытий», хрестоматия, письмо из страны «Самопознание», модель карты Республики Казахстан, брошюра «Конституции РК», иллюстрации о Казахстане, аудиокассета, игрушка паровозик.

Дети входят под музыку.

1. Круг радости

Добрый день, ребята! Я очень рада вас видеть на занятии по Самопознанию. И, как всегда, приглашаю вас в наш замечательный «Круг радости». Давайте возьмемся за руки и начнем:

Здравствуй, наш детский сад,

Мы с тобой, мы тебя любим!

Здравствуйте, наши гости,

Мы с вами, мы вас любим!

Здравствуй, наш город Караганда,

Мы с тобой, мы тебя любим!

Здравствуй, наша Родина – Республика Казахстан,

Мы с тобой, мы тебя любим!

Здравствуй, наша планета Земля, 

Мы с тобой, мы тебя любим!
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А теперь поднимем руки высоко-высоко и покажем всему миру,  какая у нас огромная Родина – Республика Казахстан! А сейчас все пройдем к стульчикам. Мальчики, проводите девочек.

2. Минутка тишины

Сегодня я приглашаю вас в волшебное путешествие по родной стране. Для этого сядьте удобно, на счет «три» закройте глазки. Один, два, три (звучит музыка).

Мы совершаем путешествие на замечательном воздушном лайнере. Внизу простираются бескрайние просторы нашей любимой Родины. Посмотрите, как красивы и высоки наши горы (пауза). В голубых морях, озерах и реках плещутся рыбки. Зеленые леса радуются своим жителям: птичкам, зверям, травке, разным насекомым (пауза). По широким степям гуляет веселый ветер (пауза). В городах и аулах нашей страны живут добрые, трудолюбивые и хорошие люди (пауза). Все они радуются тому, что живут в многонациональной Республике Казахстан, где царит мир, спокойствие и лад (пауза). Почувствуйте, как гордость наполняет наше сердечко (пауза). Оно стучит очень радостно: тук-тук-тук (пауза). Наш самолет облетел степи и горы, моря и реки, города и аулы нашей необъятной Родины. Лайнер приземляется. Мы выходим из самолета и направляемся в детский сад. На счет «три» медленно можно открыть глазки. Один, два, три. Потянитесь, вздохните глубоко, улыбнитесь друг другу. Молодцы! 

А сейчас, вспомните, пожалуйста, что вы чувствовали во время путешествия? Что особенно вам понравилось в нем?

Приложите свою ладошку к сердцу, послушайте, как оно говорит: «Я люблю свою Родину – Республику Казахстан!»

Послушайте: «Родина», «Отан».

Давайте мы слово «Родина» пропоем с любовью (дети пропевают). А теперь с гордостью (пропевают). А сейчас пропойте «Отан» с нежностью (пропевают), с гордостью (пропевают).

3. Побеседуем.

Скажите, в каком городе мы живем? (дети отвечают) А как называется главный город Казахстана? (дети отвечают) Молодцы! А теперь подумайте и скажите, как можно назвать тех людей, которые живут в Республике Казахстан? Правильно, казахстанцы! Еще казахстанцев называют гражданами Республики Казахстан. Каждый из вас – это гражданин нашей страны. Об этом написано в самой главной «Книге» нашей страны. Эта книга называется «Конституция» (воспитатель показывает брошюру). В этой книге написаны самые главные и важные слова про всех нас: и взрослых и детей. Про то, что никто не имеет право нас обижать, про то, что наша Родина всегда нас будет защищать и заботиться о нас. А еще в ней написано, что мы все должны любить свою Родину, свой флаг, свой герб, свой гимн и знать казахский язык, потому что он главный – государственный. А еще мы должны знать языки народов, которые проживают в нашей стране. Надо знать очень хорошо и русский язык. Русский язык – это язык Пушкина и Лермонтова, Чуковского и Носова и многих других замечательных и талантливых людей. На русском языке создали свои творения сыны казахского народа Абай Кунанбаев и Жамбул Жабаев. Русский язык в Республике Казахстан является языком межнационального общения.

Мы хорошо побеседовали, порассуждали. Давайте отдохнем. Предлагаю вам поиграть в уже знакомую игру «Собери юрту». 

4. Игра « Собери юрту»

Дети собирают две-три юрты. Говорят слова: 

В юрте светлой и просторной

Нам не страшен ветер злой,

От него я быстро спрячусь, 

Друга я возьму с собой.

Звучит музыка, дети танцуют. По окончании музыки дети снова собирают юрты.

5. Почитаем

Молодцы! Продолжим занятие (показывает почтальона из воздушного шарика). Посмотрите, дети! Какой необычный почтальон принес нам письмо. Давайте вместе почитаем, что в этом письме (снимает с ниточки письмо). 

«Дорогие, дети! Маленькие граждане Республики Казахстан! 

Я очень рада, что вы все дружно растете, живете и учитесь в нашей прекрасной стране! 

Я горжусь тем, что вы уже много знаете о своей Родине – Республике Казахстан.

Мне особенно приятно узнать о том, что вы пытливые, любознательные, добрые, трудолюбивые, умные и хорошие дети. Очень важно, что вы любите своих родителей, близких и родных. Самое главное, что вы в садике постигли важную мудрость – уметь дружить с ребятами, с воспитателями, с родителями. А дружба и любовь – это бесценные, лучшие качества. Они рождают в душе человека и в окружающем его мире добро, радость, счастье, заботу. 

А еще я знаю, что вы скоро-скоро пойдете в школу. Это будет очень важный шаг в вашей жизни. Поэтому случаю я хочу сделать подарок и посылаю вам карту Республики Казахстан. Эта карта, конечно же, благодаря вашему желанию и настойчивости, станет замечательным путеводителем – помощником в ваших путешествиях по нашему Казахстану.

Желаю вам крепкого здоровья, радости и успехов в учебе. Я уверена, что вы всегда будете любить и гордиться своей Отчизной.

С любовью

Фея Добра, Любви и Счастья

«Страны Самопознания»

Ребята, что вы узнали из этого письма? О чем оно? (ответы детей) Молодцы! Вы правильно говорите. Это действительно хорошее письмо. Давайте поблагодарим сказочную Фею. 

(Дети говорят «Рахмет»)

А теперь развернем карту. (Дети рассматривают карту. Воспитатель прикрепляет ее к магнитной доске) 

Конечно же, она станет для нас верным другом. Она поможет нам путешествовать по нашей стране. Попутешествуем? А на чем поедем? На самолете мы уже летали, давайте поедем на поезде.

6. Упражнение «Путешествие по Казахстану»

(Дети сидят на стульчиках. Вместе с воспитателем проговаривают речевку. Ребенок, который получает игрушку-паровоз, называет какой-нибудь город Казахстана)

Мы начинаем свое путешествие с речевки:

По коленкам я стучу (стучат по коленкам кулачками)

Как колесики: чух-чух (делают круговые движения руками)

Вот вокзал. Я выхожу (ручки в стороны)

Город сразу назову! (называют город)

Молодцы! Я предлагаю вам отправиться в главный город нашей Республики. (воспитатель прикрепляет иллюстрацию с изображением города Астаны)

Ребята! А какие вы знаете города нашей Республики, которые начинаются с буквы «К»? (дети называют города) Недалеко от города Кокшетау есть прекрасный курорт «Боровое». Мы отправляемся туда (воспитатель прикрепляет иллюстрацию с видом Борового). 

А теперь мы отправимся на юг нашей Родины. Какой красивый город вы хотите посетить? (ответы детей) Мы отправляемся в красавицу Алматы. (воспитатель прикрепляет иллюстрацию города Алматы)

Молодцы, ребята! Замечательно попутешествовали. 

Дорогая детвора! 

Возвращаться нам пора! 

Как приятно возвращаться домой! Сердце так радостно бьется! Посмотрите, какие чудесные, разноцветные сердечки ждут вас. Выберете себе, то, которое вам понравится. А чего не хватает у них? (дети отвечают) Правильно, улыбки! Дорисуйте своему сердечку улыбку (дети дорисовывают). А сейчас, давайте приклеим эти сердечки вокруг нашего любимого города (дети приклеивают. Карту дарят гостям)

7. Круг «От сердца к сердцу»

Занятие наше завершается. Давайте встанем в кружок «От сердца к сердцу» и подарим нашим гостям песню (дети поют песню Л. Мельниковой «Республика моя, независимая») 

Под музыку дети выходят.

